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Contextul actual în care se manifestă muzeologia românească este mult diferit 
faţă de cel din perioada de înfiinţare masivă a muzeelor regionale (astăzi judeţene) din 
jurul anului 1950, când, prin hotărâre de partid şi de stat, s-au înfiinţat muzee regionale 
şi raionale acolo unde nu au existat anterior. Acesta a fost şi cazul Muzeului Raional din 
Zalău, înfiinţat în mai 1951, la conducerea căruia a fost numit Vasile Lucăcel, absolvent 
al Şcolii de arte şi meserii. Nu este posibil să ne imaginăm ce a însemnat pentru el 
preluarea acestei funcţii, deoarece ţinutul Sălajului nu avea experienţă în domeniul 
muzeologiei şi nici el, personal. De-a lungul timpului au fost câteva încercări de 
organizare a unui muzeu în Zalău şi au fost realizate colecţii muzeale în multe localităţi, 
dar vremurile tulburi au spulberat aşteptările entuziaştilor. La fel s-au petrecut faptele în 
multe alte locuri ale ţării. 

Dincolo de comandamentele politice ale ultimelor cinci decenii pe care le 
incriminăm, care sunt vinovate de răpirea celor mai frumoşi ani pentru câteva generaţii, 
care au ferecat uşi şi au retezat aripi, în epoca de tristă amintire s-au petrecut şi fapte de 
cultură, cum a fost decretul privind înfiinţarea muzeelor locale, judeţene şi zonale. 

Muzeul este un loc privilegiat, care poate şi trebuie să facă mai mult decât şcoala 
pentru educarea oamenilor. El este un atelier de reconstrucţie a istoriei cu ajutorul 
pat1imoniului muzeal şi al persoanelor calificate în scop de instruire şi educare. Muzeul 
oferă vizitatorilor posibilitatea de a-şi dezvolta şi justifica fundamentat propria identitate 
culturală, iar susţinătorul activităţilor din muzeu este cel care pune în lumină valorile 
comunicative ale obiectelor de patrimoniu. 

Care sunt strategiile muzeale contemporane şi cum pot fi puse în practică? 

Strategiile europene care funcţionează de 3 decenii pun în primul plan pedagogia 
muzeală, cu metode şi procedee specifice pentru valorificarea patrimoniului istoric. 
Şansa pedagogiei muzeale este faptul că, prin intermediul obiectelor, istoria devine 
concretă şi inteligibilă, iar trecutul poate oferi nenumărate exemple pentru prezent. 
Eliberaţi de rigorile impuse de o eventuală învăţare obligatorie, toţi vizitatorii se pot 
manifesta liber în muzeu, obţinându-se rezultate remarcabile şi în ceea ce priveşte 

dezvoltarea psihică a copiilor. Învăţământul în muzeu nu înseamnă acumulare 
cantitativă, ci dobândire calitativă. Materialul cultural autentic din colecţiile muzeale 
devine un reprezentant şi un mediator al culturii din alte vremuri. 

Ideea de la care este important să pornim la organizarea expoziţiilor permanente 
sau temporare este de combinare a mijloacelor tehnice cu efectele vizuale şi sonore, 
astfel ca informaţia furnizată în mod explicit să fie complementară cu descoperirea, într
o prezentare interactivă care îl aduce pe vizitator în postura de jucător - să învăţăm prin 
joc. Muzeul în care vizitatorului îi este permis să simtă şi să atingă obiectele, să apese 
pe butoane, să reamenajeze şi să deschidă uşi este cu adevărat organizat pentru oameni. 
Muzeele moderne se prefigurează cu ajutorul scenografiei muzeale, bazată însă pe 
elemente realiste care să-i permită vizitatorului să trăiască într-o lume trecută şi 

reinventată pentru el în muzeu. 
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Unde sunt europenii? 
În Europa centrală şi de vest modernizarea muzeelor a început în jurul anilor 

1970, când reconstrucţia arhitecturală şi cea a societăţii europene, necesară pentru 
înlăturarea efectelor dezastruoase ale celei de-a doua mari conflagraţii mondiale se 
finalizase, iar dezvoltarea europeană era în plin avânt. Muzeul = colecţie de piese îşi 
î11deplinise menirea iniţială, aceea de salvator de la distrugere a patrimoniului istmic, a 
rădă~inilor popoarelor europene. Acest patrimoniu salvat trebuia înviat prin activităţile 
de valorificare în folosul tuturor. Filozofia muzeului ca formă instituţională statică şi a 
sacralităţii exponatelor sale a început să fie înlocuită cu .filozofia dialogului. Conform 
acestei filozofii de tranziţie, muzeul este, înainte de toate, un laborator şi un spaţiu 

excepţional de cercetare şi de valorificare academică. Totodată, este un loc privilegiat 
de învăţătură şi relaţionare .socială pentru toate categoriile de public:. copii şi adulţi, 

mentori şi discipoli, oamenii locului şi cei în tranzit, nimeni nu este exclus, ci este bine 
venit în muzeu. 

Spaţiul cultural muzeal este axat pe obiectul de pat1imoniu privit sub multiplele 
sale dimensiuni: materială, estetică, istorică şi creativă. În corelaţie cu o filozofie 
proprie, elaborată de personalul de specialitate, toate muzeele se pun în serviciul 
educaţiei. Demersul lor educaţional rezultă dintr-o activitate sinergică între diferite 
servicii ·muzeale: serviciul educativ şi de învăţământ, atelierul de conservare şi 

restaurare a pieselor, pliantele de informare, serviciile de documentare şi serviciile 
tehnice. Şi, nu în ultimul rând, trebuie să-i amintim pe membrii asociaţiilor Prietenii 
muzeului. 

Am văzut în ultimii 15 ani numeroase muzee şi am studiat modalităţile de lucru 
ale colegilor din Germania, Ungaria, Danemarca, Austria. Pretutindeni există oferte 
muzeale pentru acţiuni speciale, adică ceea ce am putea traduce cu numele impropriu de 
lecţii În muzeu. Am făcut această remarcă întrucât activităţile se desfăşoară interactiv, 
cu întrebări, răspunsuri şi cu o scenografie muzeală în care propunătorul este şi profesor 
şi actor, dar au tematică restrânsă, care este minuţios gestionată în timp ş{ spaţiu, pe 
structură didactică. 

Animatorii de muzeu (cei care sunt îndrumători sau ghizi), nu sunt neapărat 
persoane cu studii de specialitate într-un domeniu care-şi găseşte aplicarea în muzeu, ci 
sunt persoane cu înclinaţii pedagogice, care urmează cursuri de scurtă durată, de 3 sau 6 
luni, în domeniile sociologie-psihologie-pedagogie. Activitatea lor nu este de cercetare, 
ci este o activitate de. valorificare practică, prin mijloacele instructiv-educative, a 
cercetării specifice din fiecare instituţie muzeală. Cu ajutorul specialiştilor din muzeu, 
care achiziţionează, cercetează şi valorifică publicistic şi expoziţional patrimoniul 
muzeal, animatorii propun anual activităţi, pe care le oferă publicului prin intermediul 
pliantelor şi prin promovarea în mass-media. Este vorba de genul de activităţi denumit 
pretutindeni „leaming by doing'', altfel spus, tipul de învăţare activă, prin intermediul 
activităţilor directe şi concrete. 

Am asistat la Muzeul Naţional German din Ntirnberg la activităţi practice, cu 
tema Hainele îi fac pe oameni, care au prezentat structura socială în statele germane din 
epoca medievală pe trei niveluri: nobilimea, negustorii şi ţăranii. Trei perechi de copii s
au îmbrăcat în hainele adecvate claselor sociale menţionate, şi au devenit actori într-o 
piesă în care animatorul îi îndruma ce să facă prin explicaţii detaliate privind obiceiurile 
epocii. Fascinaţia a fost completă, realitatea nu era doar virtuală, ci coborâse în sala de 
muzeu. Aceste activităţi sunt de o astfel de manieră pregătite încât să se desfăşoare pe 
parcursul a două ore. 
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Deosebită a fost şi Casa păpuşilor, lecţie prin care fetele adolescente sunt 
pregătite cu ajutorul casei şi mobilierului în miniatură să-şi conducă propria gospodă1ie. 
Este vorba de genul de activităţi denumit pretutindeni „leaming by doing'', altfel spus, 
tipul de învăţare activă, prin intermediul activităţilor.directe şi concrete. 

Rareori se practică vizita generală în muzeu, doar în cazul persoanelor şi 

grupurilor de vizitatori venite din alte localităţi. Vizitele tematice sunt cele mai 
eficiente, au -0 valoare instructivă şi educativă de necontestat. Astfel de vizite au loc 
după ce elevii au studiat un capitol de istorie sau o anumită temă. 

Unde suntem noi? 
Sub aspectul sistemului, muzeele din România sunt, în general, fie de nivel 

naţional, fie judeţene, în aer liber, sunt câteva muzee etnografice şi avem case 
memoriale. Alternativele sunt puţine. 

nu avem decât puţine muzee orăşeneşti, în majo1itatea judeţelor sunt doar 
expoziţii ale istoriei oraşelor în cadrul muzeelor judeţene; 
nu avem, decât extrem de puţine, muzee ale familiilor. Acestea se regăsesc 
în celelalte categorii de muzee. Alternativa este, actualmente, existenţa 

Centrelor culturale; 
nu avem muzee private; 
sunt puţine siturile arheologice în curs de restaurare, unde să fie amenajate 
muzee; 
nu avem infrastructură - şosele, locuri de cazare, masă, ofe1te pentru un 
turism cultural. 

Trebuie să recunoaştem că adaptabilitatea noastră este tributară unui 
conservatorism care ne face să rămânem în urmă. În general, personalul din muzee a 
văzut cum se lucrează în alte părţi ale lumii, toţi suntem de acord că trebuie să ne 
îmbunătăţim viziunea asupra rolului muzeului ca instituţie şi a practicilor noastre 
muzeotehnice, dar găsirea soluţiilor cele mai adecvate şi a finanţelor necesare reduce 
avântul schimbării. Se pare că ne oprim chiar şi în cazul unor tehnici simple, care ţin 
doar de modul în care fiecare dintre noi înţelegem să ne valorificăm pentru public 
rezultatele activităţii profesionale. În unele dintre muzeele care au secţie de relaţii 
publice s-a creat animozitate între membrii altor secţii, care trebuie să efectueze serviciu 
pe muzeu şi nu înţeleg să-l mai presteze din moment ce este un serviciu specializat. 
Credem că este o neînţelegere a rolului pe care îl are această secţie, şi probabil, o lipsă 
de comunicare între diferitele servicii. Există şi orgolii supradimensionate cu p1ivire la 
importanţa unora dintre secţii şi unora dintre persoane, care nu înţeleg 

complementaritatea tuturor serviciilor şi importanţa lucrului în echipă. Şi nu în ultimul 
rând, trebuie înţeles rolul muzeului ca instituţie publică, susţinut din banii 
contribuabililor şi care trebuie să desfăşoare o activitate destinată comunităţilor locale. 
Acestea sunt, după părerea noastră, principalele carenţe care ne distanţează ferm de 
statele lJE şi pe care va trebui să le remediem rapid. 

În prezent, în Muzeul din Zalău avem ofertă de activităţi tematice şi există cerere 
din partea cadrelor didactice pentru acest tip de activităţi comune. Cu ajutorul 
patrimoniului nostru ist01ic şi în ambianţa specifică muzeului, se fixează mult mai bine 
cunoştinţele dobândite decât dacă toate lecţiile s-ar desfăşura numai în sălile de clasă. 
Lucrul interactiv îi ajută pe copii să obţină o imagine cât mai apropiată de realitatea 
istorică. Interesul nostru nu este numai acela de a fumiza date istorice, ci şi de educare 
în spirit moral, civic şi patriotic. Credem că orele petrecute de persoanele care au venit 
în sălile noastre au fost nu numai utile, nu doar informative şi în nici un caz numai 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



912 Tehnologii modeme pentru realizări expoziţionale 

comemorative, ci şi instructive şi educative. Colaborarea noastră este de durată, stabilă 
şi interdisciplinară, spaţiile lapidariului (de exemplu) fiind excelente izvoare de limbă 
latină, fumizează referinţe nebănuite despre istoria instrumentelor de scris, iar sălile de 
istorie medievală şi modernă sunt adevărate şcoli în ceea ce priveşte evoluţia cititului, a 
scrisului în limbile slavonă, latină şi română, chiar dacă alfabetul nu a fost întotdeauna 
cel latin. În fiecare an şcolar au loc în muzeul nostru numeroase activităţi propuse de 
profesorii de limba română de la Colegiul Silvania. 

Este un fenomen puţin explicabil că acest gen de activităţi în colaborare nu a 
avut până acum impact în cadrul ciclului gimnazial de învăţământ, indiferent de 
tematică. Din acest motiv, în ultimele săptămâni din acest an şcolar se va organiza un 
studiu de marketing în şcolile din municipiul Zalău şi se va aplica un chestionar şi la 
vizitatorii în tranzit care au vârsta adolescenţei, pentru a stabili ce posibilităţi de 
colaborare avem şi pentru a ne organiza în consecinţă. 

Cum se procedează pentru a organiza un muzeu şi pentru a-l menţine în 
circuitul expoziţional? 

Sistemul de finanţare reprezintă o altă problemă în reforma prin care trec 
muzeele României. În conjunctura economică actuală şi conform politicilor culturale 
europene, muzeele şi celelalte instituţii de cultură trebuie să-şi asigure finanţarea 

activităţilor şi din alte surse decât cele de la bugetul de stat. 
În octombrie 2003 s-a deschis în localitatea Vejle din Danemarca un muzeu nou, 

amenajat într-o clădire veche, care a fost sediul ziarului local. După explozia 
informaţională pe internet, ziarele tipărite au pierdut foarte mult Ia public, o parte a 
clădirii respective devenind disponibilă. Autorităţile locale au consultat locuitorii 
oraşului asupra potenţialei destinaţii şi publicul a optat pentru organizarea unui muzeu 
dedicat apei. Într-un an de zile muzeul a fost amenajat şi în anul următor a fost deschis 
pentru public, în condiţii expoziţionale excelente. Muzeul cuprinde: 

expoziţii permanente; 
expoziţii temporare; 
spaţii de joacă pentru copii, cu utilităţile adecvate; 
ateliere de lucru; 
magazine cu obiecte de vânzare, 
o gamă foarte variată de pliante, reviste, fluturaşi, alte publicaţii, suveniruri. 

M-am adresat unui tânăr din personalul muzeului, m-am prezentat şi am cerut să 
aflu mai multe despre tehnica de organizare a muzeului, fiind evident cea mai recentă 
amenajare. Proiectantul nu era prezent, dar mi-a trimis în scurt timp, fără reticenţe şi 
întrebări suplimentare, un documentar pe e-mail în care era rezumatul proiectului. 

Frank.J. Piester mi-a dat toate informaţiile posibile, cu menţiunea că speră să-mi 
fie de ajutor. Pentru realizarea tematicii şi designului expoziţional au cerut sprijinul 
facultăţii de IT, iar studenţii au realizat expoziţiile pe calculator şi toată partea 
computerizată din cadrul expoziţiei permanente. 

Din punct de vedere financiar, banii au venit de la Primăria din Vejle, de la 
Consiliul Judeţean, de o firmă privată de electricitate şi de la asociaţii 

neguvernamentale. Au lucrat cu voluntari, cu sponsori, au obţinut donaţii şi au ştiut să 
trezească interesul publicului pentru acest proiect. Aceste relaţii continuă să existe şi 

pentru alte proiecte culturale. 
Sponsorizările, accesarea de fonduri de la fundaţiile finanţatoare româneşti şi 

internaţionale ca şi alte venituri din activităţile proprii constituie strategia financiară a 
prezentului şi viitorului. Aceasta a deschis o pagină nouă în viaţa muzeologiei 
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româneşti, care necesită schimbări de mentalitate, abilităţi manageriale şi instruire în 
noile domenii ale proiectelor. Dincolo de calităţile manageriale şi de instruirea 
personalului de specialitate, subiecte care necesită o detaliere imposibil de realizat 
acum, autorităţile publice locale şi comunităţile sunt cele care susţin financiar şi moral 
instituţia muzeală, pentru că muzeul este păstrătorul dovezilor materiale ale istoriei, cele 
care dau legitimarea fiecăruia dintre noi. 

Ce putem noi să facem acum? Deocamdată să învăţăm cum procedează alţii, 

apoi să vedem care sunt soluţiile optime pentru muzeele noastre, unde construim, unde 
schimbăm sau dacă trebuie să schimbăm mult sau puţin. Cunoştinţele noastre de 
specialitate sunt foarte bune. Mentalitate puţin schimbată, imaginaţie, activitate practică şi 
multă disponibilitate considerăm că sunt atributele necesare pentru muzeologia viitorului. 

MODERN TECHNOLOGIES FOR PROPER EXHIBITIONS 
AND FINANCIAL PRACTICES 

Summary 

The museum is a privileged space, which may and must do more than the school 
for the people's education. lt is a workshop for reconstructing the history with the help 
of the museum patrimony, and offers the visitors the opportunity of developing and 
justifying their own cultural identity. 

Which are the contemporary museum strategies and how can they be put in 
practice? In the first place is the museum pedagogy with specific methods and 
proceedings. The starting point for setting permanent or temporary exhibition up îs that 
of joining tize technical means with the visual and sound effects, în an interactive 
presentation which puts the visitor in a player position - to learn through game. The 
modern museums are foreshadowed by museum scenography, based on realistic 
elements, which allow the visitor to live în a past world, which îs reinvented for him în 
the museum. The new exhibitions can be made with the IT students' help, who can 
create virtual exhibitions, but which can be put into practice, with proper pieces and 
furniture, according to the requirements of museum organization. 

The museum philosophy îs that of dialogue, in accordance with which the 
museum îs, above all, a laboratory and an exceptional space for leaming. The museum 
cultural space is centered on object, having a creative function, made up of questions, 
answers and with a museum scenography where the person who suggests is the educator 
and the actor, but which has a limited theme, being thoroughly divided in time and 
space, on a didactic structure. 

The financing system holds another issue in the ongoing refoim în Romanian 
museums. The sponsors, funds accessing from the Romanian and foreign financing 
foundations and also other incomes from the own activities encompass the present and 
future financial strategy. lt has been opened a new page în the Romanian museum life, 
which involves changes in mentality, managerial abilities and training in the new fields 
of projects. 
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